

如何打好一副牌

作者简介：旅游与环境学院人文地理 2014 届硕士毕业生，现签约山西省运城市运城中学。

作者寄语：在整个求职过程中有失败、有茫然，也有些许的成功，希望失败的地方大家可以引以为戒少走弯路，成功的地方我们可以相互学习，相信师弟师妹们一定可以绘出一幅美好蓝图，你们是最棒的，加油！

找工作就像是斗地主，有人自打生下来就拿的一手的好牌——四个二两个王，可以不费吹灰之力就赢了这场赌局，而有的人天生就拿的一手的烂牌，需要经过努力、步步为营才能取的最后的成功。

从生下来起，就注定了我是属于后者，家里没有雄厚的经济基础，没有过硬的关系可以依赖，我明白这场赌局将要由我自己独立完成，没有人可以帮我。所以从一开始确定了我的最终方向，就开始为我的未来铺路。

由于是理科出身，要从事地理教学，有一定的难度，所以我必须笨鸟先飞。但是由于基础太差，学习一直不得其法，感觉无处下手。在尝试各种学习方法之后，想了一个比较快捷的方法——去各个辅导班面试来强迫自己学习地理。每天去一个辅导班，每去一个辅导班都会备一个新的知识点，经过一个月二十多次的面试，虽然备受打击，但是知识点算是过了一遍，也被一些小辅导班录取，开始代课。一次偶然的的机会，我进入了新东方，在这里让我得到了真正的锻炼，对地理知识进行了系统的学习，为后期找工作奠定了基础。

2013 年 10 月初参加了第一场正式的面试，是一个成都的学校，本想可以施展一下，没想到在第一轮刷简历的时候就被刷掉。原因是本科不是 211 学校，所以不够优秀。当时很难接受这个现实，觉得社

会怎么会这么不公平，努力从一个二本的大学考入一本的研究生，最终还是赢不过 211 的本科生，就因为本科出身不好，连给人施展的机会都没有，就把别人否定掉。但是这就是标准，这就是现实。

在经过这次面试后，好长一点时间都没有去参加面试，把自己封闭起来，怕再次受到打击。日子就这样一天一天的过去，每天在抱怨社会的不公，抱怨这个社会没有伯乐，生活就这样混沌的持续了一个月。突然有一天醒来外面的阳光格外的晴朗，虽然是秋冬季节，但是一切感觉都还是充满生机的，于是起床、洗漱，照着镜子告诉自己：“这样是于事无补的，躺在这里没有人会替你安排好工作的，生活还是要继续的。”

2013 年 11 月 15 号，吕梁来了一个学校，没有太多考虑直接进入战斗状态，经过简历筛选，我进入了面试，当时有很多一起的同学被刷下去了，感觉到进入面试其实很不容易，所以暗下决心一定要好好表现，结果出来后我被录取，通知我去签协议，但是这时我开始犹豫了，因为我其实并没有打算去这个地方，所以拒绝的签协议。但是心里特别内疚，就因为自己意识的莽撞，急于重新找回自信，不仅浪费了自己的时间，而且浪费了同学们的机会。

12 月份，学校的大型招聘会开始，在这场招聘会上面试了三个学校：一个是家乡的重点高中，一个是西安的重点高中，另一个是首都的重点高中。三个都经过了两轮面试和笔试，都让去那边学校进行最终面试，说实话当时确实有点沾沾自喜，觉得自己的能力已经没有问题，可以所向披靡了。因为三个学校的时间冲突，而且由于盲目的自信，最终选了首都的学校，以为可以稳操胜券，终极面试只不过是走一过场而已，但是我忽略了社会上还有潜规则的存在，由于不谙世事，没有摸清脉路，再次遭到淘汰。

因为已经在多次失败中成熟了很多，虽然有些失落，但是这次心里已经淡然了很多。唯一觉得遗憾的是西安的学校和家乡的那个学校

也被耽误了，觉得算了吧！重新开始吧！但是还是心里很难过，就给爸爸打了一个电话，哭诉了一下情况，爸爸只说了一句话：“傻孩子，那两个学校为什么不再争取一下呢？”。是呀！我为什么要轻言放弃呢，于是给家乡的学校打了一个电话，果然家乡的学校暂时还没有找下合适的人选，答应再给我一次机会。

2014年1月1日元旦，我参加了我的最后一场面试，是在班里讲公开课。这次不知道为什么心态特别平和、学生们也非常配合、领导们更是非常和蔼，一堂课上下来没有一丝的紧张和压力，就像是一次正常的上课。一堂课下来能明显感觉到我所有积蓄的能力得到了充分的发挥，我相信我一定可以的。整堂课下来领导们给了很高的评价，但是棘手的问题又来了，因为之前有一个地理的老师在这里实习，学校很难抉择，最后决定再考一次试，给大家一个公平竞争的机会，最后我以高分值的差距取得了最后的成功，这时才发现自己感冒了三个月的身子终于顶不住崩溃了，但是我成功了。

其实还是很幸运，我并没有经受太多的打击就成功了，但是还是有些小心得想要与大家分享一下：

（1）笨鸟先飞，比别人做好提前应战的准备，机会是永远留给有准备的人的。

（2）有人帮你是你的幸运，无人帮你是公正的命运，生命是你自己的，你得为自己负责！

（3）社会是不公平的，但是不要去怨天尤人，这样对你最后的成功没有任何帮助，你只有让自己变得更优秀，才能与别人进行相对公平的竞争。

（4）潜规则在各行各业都存在，要努力去适应潜规则。

（5）不要轻言放弃，机会是靠机会争取来的。

这一局已经结束，现在正在大洗牌，下一轮的比拼，你准备好了吗？